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Türkiye Raporu’na hoşgeldiniz,

Her rapor içerisinde geçtiğimiz iki haftada yaşanan güncel 
olaylar ile ilgili yedi sekiz konunun sonuçları ve analizleri yer 
almakta. Kasım ayının ilk raporunda ayda bir elde ettiğimiz 
partilerin oy oranı ve siyasetçilerin başarı puanı, seçmenlerin oy 
verdikleri partiye olan yakınlıkları ve diğer partilere olan 
uzaklıkları, erken seçim konusundaki düşünceleri ve toplumun 
Koronavirüs ile mücadelede beklentileri gibi konuları ele aldık. 
Bunlara ek olarak son zamanlarda gündeme gelen eğitim sistemi 
tartışmaları, yurtdışında yaşamaya bakış, toplumun hayvan 
hakları algısı ve askıda ekmek kampanyasına destek gibi güncel 
konulara da bu raporda yer verdik.

Tüm bunlar ışığında, kendim ve Türkiye Raporu ekibi adına, almış 
olduğumuz bu inisiyatifin Türkiye’de olanları yakından takip 
etmenize ve karar verme süreçlerinize yardımcı olmasını 
umuyoruz.

Yorum ve eleştirilerinizi bekliyoruz. Bize istediğiniz zaman ulaşıp 
görüşlerinizi bildirebilirsiniz.

Can Selçuki
Genel Müdür, Istanbul Ekonomi Araştırma
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Yayın Politikası

Raporda yer verilen veriler, ilişkili analizler, grafikler ve 
görseller abonelik sahibinin kullanımı için olup bireysel 
aboneliklerde üçüncü şahıslarla paylaşılamaz.

Kurumsal aboneliklerde rapor ilgili kurumun
çalışanlarının kullanımına açık olup bu kişiler dışında 
paylaşımı yapılamaz.

Raporda yer verilen veriler, ilişkili analizler, grafikler ve 
görsellerin tüm hakları saklı olup İstanbul Ekonomi 
Araştırma ve Danışmanlık A.Ş.'nin izni olmaksızın hiçbir 
medya veya sosyal medya mecrasında paylaşılamaz.

Veri Hakkında

Bu raporda paylaşılan tüm veriler 30 Ekim - 
2 Kasım 2020 tarihlerinde Türkiye genelinde 
düzenlediğimiz anket sonuçlarından elde 
edilmiştir.
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Metodoloji

Türkiye Raporu anketleri Bilgisayar Destekli Telefon 
Görüşmeleri (CATI) ile gerçekleştirilmektedir.

Yayınlanan araştırma sonuçları İstanbul Ekonomi 
Araştırma tarafından, her ay iki kere Türkiye çapında 12 ilde 
yaklaşık 1500 kişi ile yapılan anket çalışmasının 
sonucudur. Araştırmalarımızda yer verdiğimiz 12 il 
Türkiye’nin 12 İBBS bölgesini temsil etmektedir. Türkiye 
İBBS (İstatistiki Bölge Birimleri Sınıflandırması), Avrupa 
Birliği ülkelerinin kullandığı İstatistiki Bölge Birimleri 
Sınıflandırması içinde Türkiye için kullanılan 
sınıflandırmadır.

2003 yılında geliştirilen bu standart Avrupa Birliği 
tarafından denetlenmektedir. Türkiye geneli nüfusu temsil 
etmek için anket sonucu elde ettiğimiz ham veri Türkiye 
İBBS standardına uygun şekilde eğitim, yaş ve cinsiyet 
bilgileri kullanılarak ağırlıklandırılmaktadır.

Anket sonuçlarımız %95 güven aralığı ve +/- 2,5 hata payı 
ile istatistik olarak anlamlı neticeler vermektedir.

İstanbul Ekonomi Araştırma Hakkında

İstanbul Ekonomi Araştırma, kamuoyu araştırması ve 
büyük veri analizi alanlarında hizmet vermektedir. Hızla 
değişen birey talep ve tercihlerini, farklı mecralardan en 
hızlı ve güvenilir şekilde ölçerek, uygulamada tam 
zamanında olmanızı sağlar.

İstanbul Ekonomi Araştırma 2016 yılında kuruldu. 
Konularında uzman ekonomist ve araştırmacılardan oluşan 
ekibimiz sizlere son teknoloji veri toplama tekniklerini 
kullanarak analizlerini sunmaktadır. 

Müşteri portföyümüz içerisinde yurtiçi ve yurtdışından pek 
çok kamu ve özel sektör şirketi bulunmaktadır. Ek olarak 
özel sektör müşterilerimize pazar araştırması ve veri 
güdümlü danışmanlık hizmetleri sunmaktayız.
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Kasım Ayı Siyasi Sonuçları

− Bir sonraki sayfa Kasım ayı siyasi sonuçlarını 
içermektedir.

− Sonuçlar hem %13.1 seviyesinde olan kararsızlar 
dağıtılmadan hem de dağıtılarak sunulmuştur.

− Kararsızların dağıtılması partilerin oy oranlarına göre 
nispi olarak YAPILMAMIŞTIR. 

− Kararsızlar, çoklu mütekabiliyet analizi kullanılarak, 
kararsız olduğunu ifade eden katılımcıların tüm diğer 
sorulara verdikleri cevaplar göz önüne alınarak, bu 
eğilimleri doğrultusunda dağıtılmıştır. 
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Bu Pazar genel seçim olsa hangi partiye oy verirsiniz? 

*Zamana göre parti kırılımı sadece mecliste  grubu olan partiler için verilmiştir. 
Küçük partilerin ve yeni partilerin oy oranları “Diğer” kategorisine eklenmiştir.

Bu Pazar genel seçim olsa hangi partiye oy verirsiniz?

(KARARISZLAR DAĞITILDIĞINDA)

Bu Pazar genel seçim olsa hangi partiye oy verirsiniz?

(KARARSIZLAR DAĞITILMADAN) 
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Partilerin oy oranı zaman tablosu ve 2018 Milletvekilleri seçiminde 
verilen oylara göre kırılımı

Sürekli Takip: Siyasi Partilerin Oy Oranı

Bu Pazar genel seçim olsa hangi partiye oy verirsiniz? 

− Kasım ayında AK Parti’nin oy oranı Ekim ayına göre yaklaşık 
2 puan düşerken, Cumhur İttifakı oyları bir önceki aya göre 
0,7 puan azalarak %42 seviyesine geldi.

− Millet İttifakı oy oranlarında ise bir önceki araştırmaya göre 
1,1 puanlık düşüş gözlenirken kararsız oylarda 0,1 puanlık 
artış yaşandı.

− Ekim ayına nazaran seçmenlerin daha küçük bir bölümünün 
2018 Milletvekilleri seçimlerindeki oy tercihlerini devam 
ettirmeyi düşündükleri görüldü. 

− Seçmen kitlesini en yüksek oranda koruyan partiler AK Parti 
ve HDP olarak (%78 ve %88,4) ön plana çıkarken, 
kararsızların en yüksek olduğu parti CHP olarak karşımıza 
çıkıyor.

− Eylül ayında tespit ettiğimiz kararsızların oranı ve MHP oy 
kırılımındaki değişim Kasım ayında da devam etti. 

− Son olarak Kasım ayında CHP oy kırılımında da önemli bir 
değişim tespit edildi, zira 2018 seçimlerinde CHP’ye oy 
veren katılımcılar arasında yeniden CHP’ye oy vereceğini 
belirtenlerin oranı %60 seviyesinin altına düştü.

*Zamana göre parti kırılımı sadece mecliste  grubu olan partiler için verilmiştir. 
Küçük partilerin ve yeni partilerin oy oranları “Diğer” kategorisine eklenmiştir.

AK Parti CHP HDP İYİ Parti MHP

AK Parti %78,0 %6,8 %2,5 %1,3 %9,5

CHP %2,5 %59,4 %3,2 %6,2 %4,8

HDP %1,2 %3,7 %88,4 %0,0 %0,0

İYİ Parti %4,0 %13,5 %0,3 %67,1 %18,2

MHP %3,7 %1,2 %0,0 %4,2 %59,2

DEVA %1,2 %2,3 %3,0 %7,0 %0,0

Diğer %1,7 %1,9 %0,0 %4,9 %0,0

Kararsız %7,7 %11,1 %2,7 %9,3 %8,3
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Erdoğan
5,63/10 

Bahçeli
4,10/10 

Sürekli Takip: Siyasetçilerin Başarı Puanı

Akşener
4,27/10 

Cumhurbaşkanı 
Erdoğan 5,63 
puan ile ilk sıradaki 
yerini korudu

Katılımcılarımıza her ay sorduğumuz 
Siyasetçilerin Başarı Puanı 
sıralamasında toplumun parti genel 
başkanlarını ne kadar başarılı bulup 
bulmadığını ölçmekteyiz. Kasım ayı 
Siyasetçilerin Başarı Puanı 
sıralamasından çıkan sonuçlara

göre Cumhurbaşkanı Erdoğan 5,64 puan ile ilk sıradaki yerini 
korudu. Ekim ayında ilk kez ikinci sıraya yerleşen Meral 
Akşener, Kasım ayında 0.6 puanlık bir düşüş yaşasa da 
katılımcıların en başarılı bulduğu ikinci genel başkan oldu. Son 
olarak Devlet Bahçeli 4.10 puan ile üçüncü sıradaki yerini 
Kasım ayında da korumaya devam etti.
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Aşağıdaki siyasetçileri 1-10 arası ne kadar başarılı 
buluyorsunuz? (1=çok başarısız, 10=çok başarılı)

Sürekli Takip: Siyasetçilerin Başarı Puanı

Oca.
20

Şub.
20

Mar.
20

Nis.
20

May 
.20

Haz.
20

Tem
.20

Ağu.
20

Eyl.
20

Eki.
20

Kas.
20

Recep Tayyip 
Erdoğan 5,62 5,66 5,54 5,26 5,88 5,77 5,52 5,46 6,06 5,79 5,63

Meral 
Akşener 3,71 3,75 3,48 3,4 3,70 3,96 3,62 3,57 4,28 4,33 4,27

Devlet 
Bahçeli 4,26 4,33 3,79 3,98 4,05 4,2 4,22 4,62 4,42 4,12 4,10

Ali Babacan 3,67 2,93 2,65 2,62 2,99 2,64 2,53 2,01 3,39 3,34 3,29

Kemal 
Kılıçdaroğlu 3,22 3,32 3,14 3,3 3,58 3,99 4,18 3,69 3,39 3,33 3,38

Ahmet 
Davutoğlu 3,11 2,97 2,56 2,79 2,87 2,38 2,53 2,00 3,26 3,08 3,13

Selahattin 
Demirtaş 2,96 2,8 2,4 2,37 2,53 3,27 2,56 2,37 2,96 2,76 2,78

Siyasetçilerin Başarı Puanı Analiz

− Kasım ayı sonuçlarına göre Eylül ayında zirve yapan 
Cumhurbaşkanı Erdoğan’ın başarı puanı Ekim 
ayında olduğu gibi bu ay da düşüş trendine devam 
etti.

− Eylül ayında ilk kez 4 puan seviyesini aşan Meral 
Akşener, Ekim ve Kasım aylarında ufak değişiklikler 
ile başarı puanı seviyesini korudu.

− Kasım ayında Kemal Kılıçdaroğlu 3,38 puan alarak 
Ali Babacan’ı geride bıraktı ve dördüncü sıraya 
yerleşti.

− Son olarak Eylül ayında 3 puan seviyesini aşan Ali 
Babacan ve Ahmet Davutoğlu’nun ufak değişiklikler 
ile puanlarını korumaya devam ettiklerini söylemek 
mümkün.
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Her ayın ilk anketinde siyasi konuları ele alırken, ay 
ortası anketlerimizde ekonomi ağırlıklı sorular 
soruyoruz. Bu anlamda Kasım ayının ilk anketinde 
katılımcılara mevcut parti tercihlerini ve genel 
başkanların başarı puanlarını sorduğumuz sorulara 
ek olarak iki soru daha ekledik. Seçmenlerin tercih 
ettikleri siyasi partilere ne kadar yakın olduklarını 
sorarken aynı zamanda önceki aylarda olduğu gibi 
hangi partiye kesinlikle oy vermeyeceklerini sorduk 
ve karşılaştırmalı bir analiz hazırladık.

%44 kendini oy 
verdiği partiye 
çok yakın 
hissettiğini 
belirtti
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Kendinizi oy verdiğiniz partiye ne derece yakın 
hissediyorsunuz?

− Genel sonuçlara baktığımızda katılımcıların %79’u oy 
verdikleri partiye farklı derecelerde yakın olduğunu 
belirtirken, %17’si pek yakın olmadığını ifade etti.

− Daha detaylı bakmak gerekirse, katılımcıların %44’ü 
oy verdikleri partiye çok yakın hissederken, %35’i 
biraz yakın hissettiğini belirtti.

− Katılımcıların %4’ü ise bu soru hakkında herhangi bir 
fikir beyan etmedi.
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Kendinizi oy verdiğiniz partiye ne derece yakın 
hissediyorsunuz? (Parti Kırılımı)

− Sonuçları parti kırılımına göre incelediğimizde 
seçmenlerin kendilerini oy verdikleri partilere yakın 
hissettikleri görüldü.

− AK Parti ve MHP seçmenlerinin %84-85’i partilerine 
yakın olduklarını ifade ederken aynı oran CHP’de %83, 
İYİ Parti’de %79 ve HDP’de %83 olarak karşımıza 
çıkıyor.

− Partisine ‘Çok yakın’ olduğunu en yüksek oranda 
ifade edenler ise %55 ile AK Parti seçmenleri olurken, 
onları %54 ile MHP ve %50 ile HDP seçmenleri takip 
etti.

− CHP ve İYİ Parti seçmenleri ise %35-36 oranında 
partilerine ‘Çok yakın’ olduğunu belirtti.

− Son olarak partisine pek yakın olmadığını en çok 
belirten seçmen grubu %20 ile İYİ Parti seçmenleri 
olurken, bu grubu %16 ile HDP ve %15 ile CHP 
seçmenleri takip etti.
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Kendinizi oy verdiğiniz partiye ne derece yakın hissediyorsunuz?

Pek yakın 
değil

Biraz yakın Çok yakın
Fikrim yok / 
Cevabım yok

İlkokul veya 
daha az

%14,2 %33,0 %48,3 %4,5

Ortaokul %16,5 %28,7 %51,4 %3,3

Lise %19,2 %37,7 %39,8 %3,3

Yüksekokul 
veya daha 
fazla

%16,8 %38,2 %39,8 %5,1

Kendinizi oy verdiğiniz partiye ne derece yakın hissediyorsunuz?

Pek yakın 
değil Biraz yakın Çok yakın Fikrim yok / 

Cevabım yok

18-24 %16,7 %39,3 %35,9 %8,1

25-34 %18,0 %32,7 %46,8 %2,5

35-44 %19,3 %34,0 %43,7 %3,1

45-54 %18,4 %34,7 %43,9 %3,0

55-64 %15,7 %35,8 %43,3 %5,3

65+ %9,2 %39,2 %46,5 %5,1

Seçmen Analizi

Kendinizi oy verdiğiniz partiye ne derece yakın 
hissediyorsunuz? (Yaş ve Eğitim Kırılımı)

− Sonuçları katılımcıların yaş kırılımına göre 
incelediğimizde en çok farklılık gösteren katılımcıların 
18-24 yaş grubu katılımcılar olduğu görüldü.

− 18-24 yaş grubu katılımcıların %36’sı oy verdiği 
partiye “Çok yakın” olduğunu ifade ederken bu oran 
diğer yaş grubu katılımcılar için %43 ve üzeri olarak 
karşımıza çıkıyor.

− Oy verdikleri partiye en çok yakınlık duyan katılımcılar 
ise %47 ile 25-34 ve 65+ yaş grubu katılımcılar oldu.

− Sonuçları katılımcıların eğitim kırılımına göre 
incelediğimizde katılımcıların eğitim durumu ile oy 
verdikleri partilere duydukları yakınlık arasında 
paralellik olduğu görüldü.

− Genelde olduğu gibi tüm eğitim gruplarında da 
katılımcıların coğunluğu oy verdikleri partilere farklı 
seviyelerde yakınlık belirtmiş olsalarda, “Çok yakın” 
olduğunu ifade eden katılımcıların oranının eğitim 
seviyesi yükseldikçe azaldığı söylenebilir.
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Bu Pazar genel seçim olsa hangi partiye KESİNLİKLE oy 
vermezsiniz?

− Katılımcıların tercih ettikleri partilere olan 
yakınlıklarına ek olarak hangi partilere uzak 
olduklarını merak ettik ve üç ayda bir sorduğumuz bu 
soruyu Kasım ayında tekrarladık.

− Genel sonuçlara göre katılımcıların %40’ı HDP’ye 
kesinlikle oy vermeyeceğini ifade ederken, yaklaşık 
%31’i ise kesinlikle AK Parti’ye oy vermeyeceğini 
belirtti.

− Bir önceki araştırmanın sonuçları ile 
karşılaştırdığımızda AK Parti’nin oranında düşüş, 
HDP’nin oranında ise artış olduğu gözlendi.

− Yine bir önceki ankete göre CHP’ye kesinlikle oy 
vermeyeceğini ifade edenlerin oranında yaklaşık 10 
puanlık düşüş yaşanırken, aynı oran MHP için 5 
puanlık artış gösterdi.
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Bu Pazar genel seçim olsa hangi partiye KESİNLİKLE oy vermezsiniz?

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

AK Parti %22,9 %31,6 %31,3 %29,5 %38,8 %45,8

CHP %14,2 %15,9 %18,6 %16,6 %8,6 %11,6

HDP %50,6 %42,9 %41,4 %45,4 %46,8 %26,6

İYİ Parti %4,3 %1,7 %3,4 %1,2 %0,7 %1,1

MHP %8,0 %7,9 %5,4 %7,3 %5,2 %15,0

Bu Pazar genel seçim olsa hangi partiye KESİNLİKLE oy vermezsiniz?

AK Parti CHP HDP İYİ Parti MHP

AK Parti %6,4 %64,3 %69,1 %53,9 %14,6

CHP %23 %4,0 %4,0 %2,1 %10,5

HDP %55,7 %21,3 %1,8 %40,9 %70,2

İYİ Parti %3,2 %0,4 %0,9 %1,0 %2,7

MHP %4,0 %10,1 %24,1 %2,2 %2,1

Seçmen Analizi

− Sonuçları parti kırılımına göre incelediğimizde iktidar 
partileri seçmenleri ile muhalefet partileri seçmenleri 
arasında büyük farklılıklar görüldü.

− AK Parti seçmenlerinin %56’sı ve MHP seçmenlerinin 
%70’i kesinlikle HDP’ye oy vermeyeceğini belirtirken, 
İYİ Parti seçmenlerinde bu oran %41 olarak karşımıza 
çıkıyor.

− CHP, HDP ve İYİ Parti seçmenleri ise yüksek 
oranlarda kesinlikle AK Parti’ye oy vermeyeceklerini 
ifade ettiler.

− Son olarak 2018 milletvekilleri seçiminde AK Parti’ye 
oy verenlerin %6’sı AK Parti’ye kesinlikle oy 
vermeyeceğini belirtti.

− Sonuçları yaş kırılımına göre incelediğimizde 18-24 
yaş grubu katılımcıların HDP, 65+ yaş grubu 
katılımcıların ise AK Parti’ye diğer partilere kıyasla 
daha olumsuz baktıkları söylenebilir.

Bu Pazar genel seçim olsa hangi partiye KESİNLİKLE oy 
vermezsiniz? (Parti ve Yaş Kırılımı)
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Geçtiğimiz haftalarda muhalefet liderleri Kemal 
Kılıçdaroğlu ve Meral Akşener’in yaptığı çağrılar ile 
birlikte erken seçim tartışmaları yeniden 
alevlenmişti. Haziran ayında da benzer tartışmalar 
yaşanırken, Türkiye Raporu olarak kamuoyunun bu 
konu hakkındaki görüşlerini araştırmıştık. Erken 
seçim tartışmalarının yeniden gündem olduğu 
bugünlerde toplumun bu konu hakkındaki 
görüşlerini merak ettik ve Haziran ayı sonuçları ile 
karşılaştırdığımız bir analiz hazırladık.

%45 erken 
seçim olması 
gerektiğini 
düşünüyor
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Sizce erken seçim olmalı mı?

− Genel sonuçlara baktığımızda katılımcıların %45’i 
‘Evet’ yanıtını verirken, %52’si ‘Hayır’ yanıtı verdi. 

− Geri kalan katılımcılar ise %3 oranında herhangi bir 
fikir belirtmedi. 

− Sonuçları Haziran ayı ile karşılaştırdığımızda ‘Evet’ 
yanıtı veren katılımcıların oranında 12 puanlık bir artış 
görülürken, ‘Hayır’ yanıtını veren katılımcıların 
oranında ise 9 puanlık bir düşüş söz konusu. 

− Elde ettiğimiz sonuçlara göre henüz erken seçim 
konusunda toplum nezdinde çoğunluğun bulunduğu 
bir talep olmasada, Haziran ayından beri yaşanan 
gelişmelerin toplumun erken seçim hakkındaki 
görüşlerini etkilediğini söylemek mümkün. 

− Bu anlamda önümüzdeki aylarda bu konuyu takip 
etmeye devam edecek ve sizlerle analizlerimizi 
paylaşıyor olacağız.
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Sizce erken seçim olmalı mı? 
(Parti Kırılımı)

− Sonuçları parti kırılımına göre incelediğimizde iktidar 
partileri seçmenlerinin ağırlıklı olarak erken seçim 
olması gerekmediğini düşündükleri görüldü.

− Öte yandan muhalefet partileri seçmenlerinin ağırlıklı 
olarak erken seçim olması gerektiğini düşündükleri 
tespit edildi.

− Sonuçları Haziran ayı sonuçları ile 
karşılaştırdığımızda AK Parti seçmenleri arasında bu 
soruya “Evet” yanıtı veren katılımcıların oranında 
yaklaşık 5 puanlık bir artış görüldü.

− Benzer bir şekilde MHP ve İYİ Parti seçmenleri 
arasında “Evet” yanıtı verenlerin oranında 10 puanlık 
artış yaşandı.

− Son olarak Haziran ayı sonuçlarına göre CHP ve HDP 
seçmenlerinde de erken seçim olması gerektiği 
düşüncesinin önemli derecede arttığı söylenebilir.
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Sizce erken seçim olmalı mı?

Evet Hayır Fikrim yok / 
Cevabım yok

18-24 %42,2 %53,9 %3,9

25-34 %45,6 %51,7 %2,7

35-44 %41,4 %56,6 %2,1

45-54 %40,9 %56,4 %2,8

55-64 %45,3 %52,0 %2,7

65+ %57,4 %38,4 %4,1

Sizce erken seçim olmalı mı?

Evet Hayır
Fikrim yok / 
Cevabım yok

İlkokul veya 
daha az

%38,4 %55,8 %5,8

Ortaokul %49,0 %46,8 %4,2

Lise %47,2 %51,5 %1,2

Yüksekokul 
veya daha fazla

%45,9 %52,5 %1,6

Erken Seçim Olmalı mı?

Sizce erken seçim olmalı mı? 
(Yaş ve Eğitim Kırılımı)

− Sonuçları yaş kırılımına göre incelediğimizde erken 
seçim olması gerektiğini en çok düşünen 
katılımcıların 65+ yaş grubu katılımcılar olduğu 
görüldü.

− Bunun dışındaki tüm yaş gruplarının cevap dağılımına 
baktığımızda genel sonuçlara yakın sonuçlar elde 
edildiğini söylemek mümkün.

− Sonuçları katılımcıların eğitim seviyelerine göre 
incelediğimizde erken seçime en büyük desteğin %49 
ile ortaokul mezunu katılımcılardan geldiği görüldü.

− İlkokul veya daha az eğitim seviyesine sahip 
katılımcıların ise yalnızca %38’i erken seçim olması 
gerektiğini düşünüyor.

− Lise ve yüksekokul veya daha fazla eğitim seviyesine 
sahip katılımcılar arasında erken seçimi 
desteklemeyenlerin oranı destekleyenlerin oranından 
daha yüksek.
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Dünya genelinde toplam Koronavirüs vaka sayısı 48 
milyonu geçti. Türkiye’de 385 bine ulaşan bu rakam, 
ivmesini kaybetmeden artmaya devam etmekte. 
Koronavirüs sebebiyle vefat edenlerin on bini geçtiği 
Türkiye’de, Cumhurbaşkanlığı Kabinesi’nin aldığı karar 
doğrultusunda, 4 Kasım’dan itibaren, 81 ilde yeme 
içme yerleri, kahvehane, kuaför ve nikah salonları gibi 
alanların saat 22:00’de kapatılmasına karar verildi. 
Salgınla mücadele kapsamında alınan bu tür önlemlere 
rağmen salgının hızını kesmeden devam etmesi, 
toplumda endişe uyandırıyor. Bu kapsamda, 
pandeminin ilk günlerinden beri takip ettiğimiz 
Koronavirüs endişe seviyesini, Kasım ayının ilk 
anketinde tekrarladık. Bunlara ek olarak, toplum 
nezdinde Koronavirüs ile mücadelede alınacak birincil 
önlemin ne olması gerektiği ve olası bir Koronavirüs 
aşısının toplumdaki karşılığını merak ettik ve sonuçları 
sizler için derledik.

%76 
Koronavirüs 
konusunda 
endişeli/çok 
endişeli



4241 TürkiyeRaporu.com | Kasım 2020 - Vol. I | Rapor 25 Koronavirüs ile Mücadelede Toplumun Beklentileri

Koronavirüs konusunda ne kadar endişelisiniz?

− Katılımcıların %76’sı “Koronavirüs konusunda ne 
kadar endişelisiniz?” sorusuna endişeliyim/çok 
endişeliyim yanıtı verdi. 

− %13’in endişeli olmadığını belirttiği araştırmada, %11 
bu konuda ne endişeli ne de endişesiz olduğunu 
söyledi. 

− Ekim ayı ile karşılaştırdığımızda, endişeli olduğunu 
belirten katılımcıların oranında 1,4 puanlık bir artış 
olduğu gözlendi.
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Koronavirüs konusunda ne kadar endişelisiniz?

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

Hiç endişeli 
değilim %8,8 %6,3 %6,9 %4,5 %2,3 %4,6

Endişeli değilim %9,2 %8,2 %7,0 %9,4 %5,3 %4,0

Ne endişeliyim ne 
endişesizim %20,0 %11,5 %13,1 %8,1 %6,5 %5,3

Endişeliyim %37,6 %39,2 %40,3 %40,6 %45,6 %36,1

Çok endişeliyim %24,5 %34,8 %32,7 %37,3 %40,3 %50,1

Koronavirüs konusunda ne kadar endişelisiniz?

AK Parti CHP HDP İYİ Parti MHP

Hiç endişeli 
değilim %5,7 %4,3 %4,1 %6,0 %3,8

Endişeli değilim %9,9 %7,0 %6,3 %2,2 %10,3

Ne endişeliyim ne 
endişesizim %13,9 %9,6 %3,7 %7,4 %4,6

Endişeliyim %37,5 %38,0 %37,2 %44,6 %51,2

Çok endişeliyim %33,0 %41,2 %48,7 %39,8 %30,0

Koronavirüs konusunda ne kadar endişelisiniz?
(Parti ve Yaş Kırılımı)

− Araştırma sonuçlarını yaş kırılımına göre 
incelediğimizde, yaş grubu arttıkça Koronavirüs 
endişe seviyesinin yükseldiği gözlendi.

− 65 yaş ve üstü katılımcıların %86,2’si endişeliyim/çok 
endişeliyim yanıtını verirken, bu oran 18-24 yaş grubu 
için %62,1 seviyesinde gözlendi.

− Parti kırılımına göre, Ekim ayı araştırmasına benzer 
şekilde HDP’li (%85,9) ve İYİ Partili (%84,4) 
katılımcılar Koronavirüs konusunda en çok endişe 
duyan katılımcılar oldu.

− AK Parti seçmenlerinin %13,9’u ne endişeliyim ne 
değilim yanıtını verirken, %70,5’i endişeli olduğunu 
belirtti. 



4645 TürkiyeRaporu.com | Kasım 2020 - Vol. I | Rapor 25 Koronavirüs ile Mücadelede Toplumun Beklentileri

Mevcut gidişatta,Türkiye'nin Koronavirüs ile mücadelede 
uygulayacağı birincil kısıtlama sizce ne olmalıdır?

− Genel sonuçlara göre katılımcıların %22,6’sı mevcut 
kısıtlamaların yeterli olduğu düşünüyor.

− %22,5’in sokağa çıkma kısıtlaması getirilmesini 
savunduğu araştırmada, %17,8 AVM’lerin kapatılması 
gerektiğini belirtti. 

− Okulların açılmaması (%12,7), haftasonu sokağa 
çıkma yasağı (%10,4), şehirlerarası yolculuk 
kısıtlaması (%8,3) ve restoran/kafelerin kapatılması 
(%5,7) en az tercih edilen ifadeler oldu.
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Mevcut gidişatta,Türkiye'nin Koronavirüs ile mücadelede uygulayacağı 
birincil kısıtlama sizce ne olmalıdır?

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

Mevcut kısıtlamalar 
yeterli

%16,8 %18,7 %25,0 %25,1 %23,6 %26,9

Sokağa çıkma 
kısıtlaması

%28,2 %23,1 %18,7 %18,8 %22,0 %27,5

AVM’lerin 
kapatılması

%17,7 %19,0 %16,7 %15,6 %17,0 %21,8

Okulların 
açılmaması

%12,3 %17,7 %13,3 %13,5 %8,7 %6,4

Haftasonu sokağa 
çıkma yasağı

%10,1 %9,8 %11,3 %12,0 %12,4 %5,4

Şehirlerarası 
yolculuk kısıtlaması

%9,0 %7,9 %9,4 %8,2 %10,1 %4,6

Restoran/Kafelerin 
kapatılması

%5,9 %3,8 %5,6 %6,9 %6,2 %7,3

Mevcut gidişatta,Türkiye'nin Koronavirüs ile mücadelede 
uygulayacağı birincil kısıtlama sizce ne olmalıdır?
(Yaş Kırılımı)

− Yaş grubu ile mevcut kısıtlamaların yeterli olduğuna 
inananların yüzdeleri arasında paralellik tespit edildi.

− İşgücü katılımı yüksek olduğu değerlendirilen 25-54 
yaş arası katılımcılarda, genel olarak, mevcut 
kısıtlamaların yeterli olduğunu düşünenlerin ortalama 
yüzdesi fazla olduğu gözlenirken, 18-24 ve 65 yaş 
üstü katılımcılarda bu durumun tersi söz konusu.

− İfadeler arasında “sokağa çıkma kısıtlaması”, genel 
olarak tüm yaş gruplarında, Koronavirüs ile 
mücadelede uygulanması gereken birincil kısıtlama 
olarak seçildi.

− “Okulların açılmaması” ifadesine 25-34 yaş arası 
katılımcıların %17,7’si destek gösterirken, bu ifadeye 
verilen desteğin yaş grubu arttıkça azaldığı saptandı.
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Mevcut gidişatta,Türkiye'nin Koronavirüs ile mücadelede uygulayacağı 
birincil kısıtlama sizce ne olmalıdır?

AK Parti CHP HDP İYİ Parti MHP

Mevcut kısıtlamalar 
yeterli

%25,8 %18,7 %17,8 %22,8 %24,3

Sokağa çıkma 
kısıtlaması

%16,0 %25,7 %30,2 %29,3 %28,9

AVM’lerin 
kapatılması

%17,5 %19,9 %18,2 %16,8 %13,7

Okulların 
açılmaması

%12,0 %16,0 %14,3 %10,2 %8,6

Haftasonu sokağa 
çıkma yasağı

%14,5 %7,6 %6,2 %6,0 %12,1

Şehirlerarası 
yolculuk kısıtlaması

%8,4 %8,7 %5,8 %10,0 %6,3

Restoran/Kafelerin 
kapatılması

%5,9 %3,4 %7,4 %4,8 %6,1

Mevcut gidişatta,Türkiye'nin Koronavirüs ile mücadelede 
uygulayacağı birincil kısıtlama sizce ne olmalıdır?
(Parti Kırılımı)

− Her dört AK Partili katılımcıdan biri (%25,8) mevcut 
kısıtlamaların yeterli olduğunu söyledi. Diğer tüm 
parti gruplarında bu ifade, “sokağa çıkma kısıtlaması” 
ifadesinden sonra geldi.

− HDP’lilerin %30,2’si sokağa çıkma yasağı olması 
gerektiğini savundu.

− CHP seçmenlerinin %19,9’u, HDP seçmenlerinin ise 
%18,2’si Koronavirüs ile mücadele kapsamında 
AVM’lerin kapatılması gerektiğini savundu.

− AK Parti ve MHP seçmenleri, sırasıyla %14,5 ve %12,1 
ile “haftasonu sokağa çıkma yasağı” ifadesine en çok 
katılım gösteren katılımcılar oldu.
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Mevcut gidişatta,Türkiye'nin Koronavirüs ile mücadelede uygulayacağı 
birincil kısıtlama sizce ne olmalıdır?

Hiç 
endişeli 
değilim

Endişeli 
değilim

Ne endişeliyim 
ne endişesizim Endişeliyim Çok 

endişeliyim

Mevcut 
kısıtlamalar 
yeterli

%42,1 33,7 31,3 %21,4 %15,8

Sokağa 
çıkma 
kısıtlaması

%18,3 %17,1 %12,8 %20,4 %29,5

AVM’lerin 
kapatılması

%10,5 %17,9 %20,6 %20,5 %15,1

Okulların 
açılmaması

%11,8 %8,5 %6,7 %12,2 %16,0

Haftasonu 
sokağa 
çıkma yasağı

%6,1 %8,5 %9,5 %10,9 %11,2

Şehirlerarası 
yolculuk 
kısıtlaması

%4,2 %5,5 %11,2 %8,9 %8,1

Restoran/
Kafelerin 
kapatılması

%6,9 %9,0 %8,0 %5,8 %4,2

Mevcut gidişatta,Türkiye'nin Koronavirüs ile mücadelede 
uygulayacağı birincil kısıtlama sizce ne olmalıdır?
(Koronavirüs Endişe Kırılımı)

− Sonuçları Koronavirüs endişe seviyelerine göre 
incelediğimizde, beklendiği gibi “hiç endişeli değilim” 
yanıtını verenlerin yaklaşık yarısı (%42,1), mevcut 
kısıtlamaların yeterli olduğunu savundu.

− Endişe seviye arttıkça bu ifadeye katılım 
gösterenlerin oranında azalma olduğu tespit edildi.

− Koronavirüs konusunda çok endişeli olduğunu 
belirten katılımcıların %29,5’i, Koronavirüs ile 
mücadele kapsamında sokağa çıkma yasağı 
getirilmesi gerektiğini belirtti.

− “Endişeli değilim”, “ne endişeliyim ne değilim” ve 
“endişeliyim” diyen katılımcılar, “AVM’lerin 
kapatılması” ifadesine, sokağa çıkma yasağından 
daha çok katılım gösterdi.
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Koronavirüs aşısının piyasaya çıkması halinde, 
sayacaklarımdan hangisini yapmayı düşünürsünüz?

− Son olarak, Kasım ayının ilk anketinde “Koronavirüs 
aşısının piyasaya çıkması halinde, sayacaklarımdan 
hangisini yapmayı düşünürsünüz?” sorusunu sorduk.

− Katılımcıların yaklaşık yarısının (%46,7) biraz bekleyip 
öyle olacağını belirttiği araştırmada, %17 aşıyı hemen 
olacağını, %12,8 ise gerekirse bekleyip yalnızca milli 
aşıyı olacağını belirtti. 

− Yaklaşık olarak her dört katılımcıdan biri ise (%23,5) 
aşıyı olmayacağını söyledi. 

− Sonuçları, Mart ve Haziran ayında sorduğumuz 
“Koronavirüs aşısı bulunduğunda yaptırmayı 
düşünüyor musunuz?” sorusu ile kıyasladığımızda, 
Haziran ayında %39,4 olan aşı yaptırmayı 
düşünmeyenlerin oranının, Kasım ayında %23,5 
olması, araştırmanın önemli sonuçlarından oldu.  
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Koronavirüs aşısının piyasaya çıkması halinde, sayacaklarımdan hangisini 
yapmayı düşünürsünüz?

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

Biraz bekler, öyle 
olurum %50,2 %43,7 %49,5 %49,7 %41,9 %43,9

Aşı olmam %17,9 %31,2 %26,6 %20,0 %20,2 %19,9

Aşıyı hemen 
olurum %15,5 %13,1 %12,4 %13,3 %25,2 %29,9

Gerekirse bekler, 
yalnızca milli aşıyı 
olurum

%16,4 %12,0 %11,5 %17,1 %12,7 %6,3

Koronavirüs aşısının piyasaya çıkması halinde, sayacaklarımdan hangisini 
yapmayı düşünürsünüz?

AK Parti CHP HDP İYİ Parti MHP

Biraz bekler, öyle 
olurum %42,8 %49,4 %52,6 %50,8 %37,5

Aşı olmam %22,9 %28,4 %26,5 %17,3 %18,2

Aşıyı hemen 
olurum %17,5 %15,7 %14,7 %17,6 %24,5

Gerekirse bekler, 
yalnızca milli aşıyı 
olurum

%16,8 %6,5 %6,2 %14,3 %19,8

Koronavirüs aşısının piyasaya çıkması halinde, 
sayacaklarımdan hangisini yapmayı düşünürsünüz?
(Yaş ve Parti Kırılımı)

− Olası bir Koronavirüs aşısının piyasa çıkması 
durumunda, 25-34 yaş grubunun %31,2’sinin aşı 
olmayı düşünmediği tespit edildi.

− Genel olarak tüm yaş gruplarının yarısının biraz 
bekledikten sonra aşıyı yaptıracağı gözlendi.

− Yaklaşık olarak her üç 65 yaş ve üstü katılımcıdan 
birinin (%29,9) aşıyı hemen olmak istediği saptandı.

− Parti kırılımına göre, CHP’li katılımcıların %28,4’ünün, 
HDP’li katılımcıların ise %26,5’inin “aşı olmam” 
ifadesine katıldığı görüldü.

− “Gerekirse bekler, yalnızca milli aşıyı olurum” 
ifadesine MHP seçmenlerinin %19,8’i, AK Parti 
seçmenlerinin %16,8’i katılım gösterdi.
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Koronavirüs aşısının piyasaya çıkması halinde, sayacaklarımdan 
hangisini yapmayı düşünürsünüz?

Biraz 
bekler, öyle 

olurum

Aşı 
olmam

Aşıyı 
hemen 
olurum

Gerekirse bekler, 
yalnızca milli aşıyı 

olurum

Hiç endişeli 
değilim

%24,1 %50,7 %15,6 %9,6

Endişeli değilim %32,3 %42,0 %11,3 %14,4

Ne endişeliyim 
ne endişesizim

%40,9 %30,6 %15,5 %12,9

Endişeliyim %50,7 %19,1 %15,0 %15,3

Çok endişeliyim %50,6 %18,1 %21,0 %10,3

Koronavirüs aşısının piyasaya çıkması halinde, 
sayacaklarımdan hangisini yapmayı düşünürsünüz?
(Koronavirüs Endişe Kırılımı)

− Sonuçlar Koronavirüs endişe seviyesine verilen 
cevaplara göre incelendiğinde, Koronavirüs 
konusunda hiç endişeli olmadığını belirten 
katılımcıların yarısından fazlasının (%50,7) aşı olmayı 
düşünmediği gözlendi.

− Koronavirüs endişe seviyesi arttıkça bu ifadeye 
katılım gösterenlerin yüzdelerinde azalma olduğu 
belirlendi.

− Koronavirüs konusunda çok endişeli olan 
katılımcıların %21’i aşıyı hemen olacağını, %50,6’sı ise 
biraz bekledikten sonra olacağını söyledi.
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Sosyal medyanın da etkisiyle hayvanlara karşı işlenen 
suçlar kamuoyunda çok daha büyük yankılar uyandırmaya 
başladı. Öte yandan karar alıcıların hayvana şiddet 
uygulayan kişilere hapis cezası getirecek yasa tasarısı 
hakkında verdiği umut vaad eden demeçlerine karşın 
yıllardır hayvan haklarını koruyan ve hayvanların yaşam 
koşullarını iyileştirme amacıyla yürürlüğe konan bir 
kanunun varlığından bahsetmek mümkün değil. Bu sebeple, 
özellikle sahipsiz  sokak hayvanlarına uygulanan şiddet 
kanıtlansa da bunun karşılığı yalnızca idari para cezası 
oluyor. 

Kasım ayı birinci araştırmamızda, katılımcılarımıza 
hayvanlara şiddet uygulayan kişilerin hapis cezasına 
çarptırılmasını öngören bir yasa tasarısı hakkında ne 
düşündüğünü sorarak şiddetin bu boyutunun toplumdaki 
karşılığını öğrenmeyi amaçladık.  

%95 hayvanlara 
karşı işlenen 
suçlara karşılık 
hapis cezasını 
öngören bir yasa 
tasarısını 
destekliyor
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Hayvanlara karşı işlenen suçlara karşılık hapis cezası 
verilmesini öngören bir yasa tasarısını destekler misiniz?

− Verilen cevaplara bakıldığında %94,9 oranındaki 
büyük çoğunluk böyle bir yasa tasarısını 
destekleyeceğini ifade etti. 

− Buna karşılık katılımcıların yalnızca %5,2’si böyle bir 
yasa tasarısını desteklemeyeceğini belirtti.

− Soruya verilen yanıtların oranlarını incelediğimizde, 
hayvanlara karşı işlenen suçlara karşı yaygın bir tepki 
olduğunu söylemek mümkün. 
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Hayvanlara karşı işlenen suçlara karşılık hapis cezası verilmesini öngören 
bir yasa tasarısını destekler misiniz?

Kesinlikle 
desteklemem Desteklemem Desteklerim Kesinlikle 

desteklerim

18-24 %1,2 %3,5 %39,1 %56,2

25-34 %2,2 %4,6 %36,5 %56,7

35-44 %0,7 %3,9 %52,2 %43,2

45-54 %0,6 %5,1 %56,5 %37,7

55-64 %0,0 %5,1 %57,6 %37,3

65+ %0,0 %3,0 %63,7 %33,3

Hayvanlara karşı işlenen suçlara karşılık hapis cezası verilmesini öngören 
bir yasa tasarısını destekler misiniz?

Kesinlikle 
desteklemem Desteklemem Desteklerim Kesinlikle 

desteklerim

AK Parti %0,5 %4,8 %55,0 %39,7

CHP %0,7 %1,8 %39,9 %57,6

HDP %0,9 %4,2 %46,0 %48,9

İYİ Parti %2,3 %3,4 %53,1 %41,1

MHP %0,0 %6,6 %53,5 %39,9

Hayvanlara karşı işlenen suçlara karşılık hapis cezası 
verilmesini öngören bir yasa tasarısını destekler misiniz?
(Yaş ve Parti  Kırılımı)

− Soruya verilen yanıtlar, yaş grupları nezdinde 
incelendiğinde 25-34 ve 45-54 yaş aralığında bulunan 
katılımcıların sırasıyla %6,8’i ve %5,7’sinin bu soruyu 
“kesinlikle desteklemem/desteklemem” şeklinde 
cevapladığı görülmekte. 

− Tüm yaş gruplarında büyük çoğunluğun yasa tasarısını 
desteklediği görülse de 25-34 ve 45-54 yaş aralığındaki 
katılımcılarda olumsuz görüşlerin diğerlerine kıyasla biraz 
daha belirgin olduğunu söylemek mümkün. 

− Yanıtları katılımcıların siyasi parti tercihlerine göre 
incelediğimizde ise yine tüm seçmen gruplarında hapis 
cezasının desteklendiği sonucuna ulaşıyoruz. 

− Öte yandan, AK Parti, MHP ve İYİ Parti seçmenlerinde bu 
yönde bir yasa tasarısını desteklemeyeceğini belirten 
grubun diğer seçmen gruplarına kıyasla oransal olarak 
daha büyük olduğu görülmekte.  

− CHP seçmenleri ise hayvanlara şiddet karşısında hapis 
cezasının verilmesini en yüksek oranda destekleyen grup 
olarak öne çıkmakta. 
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Koronavirüs salgınının en çok etkilediği alanlardan birisi de 
şüphesiz eğitim oldu. Geçtiğimiz eğitim yılının önemli bir 
bölümünde uzaktan eğitim uygulamasına geçilirken, yeni 
eğitim öğretim yılında Ekim ayı ortası itibari ile yüzyüze 
eğitime başlangıç yapılmıştı. Uzaktan eğitimin yüzyüze 
eğitim kadar etkili olmaması, tüm öğrencilerin uzaktan 
eğitim için gerekli koşullara sahip olmaması ve zaman 
zaman altyapıda sorunlar yaşanması pandemi döneminde 
eğitim konusunun sıkça gündem olmasına neden olmuştu. 
Ek olarak Cumhurbaşkanı Erdoğan geçtiğimiz haftalarda 
“18 yılda her alanda tarihi eserlere ve hizmetlere imza 
attığımızı ama eğitim ve öğretimde, kültürde arzu ettiğimiz 
ilerlemeyi sağlayamadığımızı düşünüyorum” şeklindeki 
ifadelerde bulunmuş ve eğitimde reform sinyalleri vermişti. 
Bu çerçevede Türkiye Raporu olarak kamuoyunun eğitim 
sistemine olan bakışını merak ettik ve Kasım ayının ilk 
anketinde araştırdık.
  

%58 eğitim 
sisteminin 
kötü/çok kötü 
olduğunu 
düşünüyor
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Bugün itibari ile eğitim sisteminin nasıl olduğunu 
düşünüyorsunuz?

− Eğitim sistemi hakkında ifade edilen görüşlere 
bakıldığında olumsuz değerlendirmelerin ağırlıkta 
olduğu görülmekte.

− Katılımcıların %58,4’ü eğitim sisteminin çok 
kötü/kötü olduğunu düşünürken %23,9 oranında 
katılımcı “ne iyi ne kötü” olduğunu ifade etti. 

− Katılımcıların %17,7’si ise eğitim sisteminin çok iyi/iyi 
olduğunu düşünüyor. 
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Bugün itibari ile eğitim sisteminin nasıl olduğunu düşünüyorsunuz?

AK Parti CHP HDP İYİ Parti MHP

Çok kötü %14,1 %53,3 %67,1 %54,6 %33,0

Kötü %21,4 %23,8 %20,0 %23,5 %19,5

Ne iyi ne kötü %35,0 %14,5 %10,8 %19,3 %24,8

İyi %24,4 %7,4 %1,1 %2,1 %19,3

Çok iyi %5,1 %1,0 %1,1 %0,5 %3,4

Bugün itibari ile eğitim sisteminin nasıl olduğunu düşünüyorsunuz?

Çok kötü Kötü
Ne iyi 

ne kötü
İyi Çok iyi

18-24 %29,9 %29,2 %25,1 %12,0 %3,8

25-34 %32,2 %23,6 %27,4 %13,4 %3,4

35-44 %36,0 %21,9 %20,7 %19,3 %2,2

45-54 %31,0 %25,9 %26,4 %14,5 %2,2

55-64 %42,5 %17,9 %20,6 %15,4 %3,6

65+ %46,3 %17,0 %21,9 %12,5 %2,3

Bugün itibari ile eğitim sisteminin nasıl olduğunu 
düşünüyorsunuz? (Parti ve Yaş Kırılımı)

− Daha detaylı incelediğimizde, HDP seçmenlerinin %67,1’i, 
İYİ Parti seçmenlerinin %54,6’sı, CHP seçmenlerinin ise 
%53,3’ünün Türkiye’de eğitim sisteminin çok kötü 
olduğunu düşündüğü görüldü.

− MHP seçmenlerinin %33’ü eğitim sisteminin çok kötü 
olduğunu düşünürken bu oranın AK Parti seçmenlerinde 
%14,1 olduğu görülmekte. 

− Ancak, AK Parti seçmenlerinden sonra MHP 
seçmenlerinin eğitim sistemi hakkında en yüksek oranda 
olumlu görüşe sahip seçmen grubu olduğunu belirtmek 
gerekir. 

− Soruya verilen cevapları yaş aralıkları nezdinde 
incelediğimizde yine tüm yaş gruplarında olumsuz 
değerlendirmelerin ağırlıkta olduğu görüldü. 

− 35-44 aralığında bulunan katılımcıların %21,5’i eğitim 
sistemi çok iyi/iyi olarak değerlendirirken bu oran 18-24 
yaş aralığında %15,8, 65 yaş üstü katılımcılarda ise %14,8 
olarak karşımıza çıkıyor. 
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Bugün itibari ile eğitim sisteminin nasıl olduğunu düşünüyorsunuz?

İlkokul veya 
daha az

Ortaokul Lise
Yüksekokul 
veya daha 

fazla

Çok kötü %23,4 %30,6 %38,0 %45,9

Kötü %20,7 %24,1 %20,4 %26,6

Ne iyi 
ne kötü

%26,2 %27,4 %27,0 %17,1

İyi %25,4 %14,1 %11,9 %8,9

Çok iyi %4,3 %3,8 %2,7 %1,4

Bugün itibari ile eğitim sisteminin nasıl olduğunu 
düşünüyorsunuz? (Eğitim Kırılımı)

− Genel tabloya bakıldığında katılımcıların eğitim 
seviyesi arttıkça, eğitim sistemi hakkında yapılan 
olumsuz değerlendirmelerde de bir artış olduğu tespit 
edildi. 

− Bu doğrultuda eğitim seviyesi yüksekokul veya daha 
fazla olan katılımcıların %72,5’i eğitim sistemi 
hakkında olumsuz görüş belirtirken bu oranın lise 
mezunlarında %58,4, ortaokul mezunlarında %54,7 
olduğu görülmekte. 

− Eğitim seviyesi ilkokul veya daha az olan katılımcılar 
ise diğerlerine kıyasla olumlu görüşlerin daha yüksek 
olduğu bir grup olarak öne çıkmakta; bu grubun 
%29,7’si eğitim sistemini çok iyi/iyi olarak 
değerlendiriyor. 
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Çocuğunuzun hangi lisede okumasını tercih 
edersiniz/ederdiniz?

− Katılımcılarımıza “Çocuğunuzun hangi lisede 
okumasını edersiniz/ederdiniz?” sorusunu 
yönelttiğimizde %38,,4 fen lisesi cevabının tercih etti.

− Fen lisesi cevabını %23,9 ile anadolu lisesi, %15,7 ile 
mesleki ve teknik anadolu lisesi takip ediyor. 

− Katılımcılar tarafından en az oranda tercih edilen 
seçenek ise güzel sanatlar lisesi oldu. 
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Çocuğunuzun hangi lisede okumasını tercih edersiniz/ederdiniz?

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

Fen Lisesi %34,8 %37,4 %47,3 %38,0 %32,1 %35,9

Anadolu Lisesi %26,4 %19,9 %22,3 %20,9 %28,5 %30,0

Meslek ve Teknik 
Anadolu Lisesi %18,7 %14,8 %10,7 %17,8 %20,7 %14,0

Özel Lise %6,9 %12,8 %7,4 %7,1 %7,3 %4,8

İmam Hatip Lisesi %5,1 %7,7 %9,1 %9,9 %6,6 %7,8

Güzel Sanatlar 
Lisesi %8,0 %7,3 %3,1 %6,3 %4,7 %7,6

Çocuğunuzun hangi lisede okumasını tercih 
edersiniz/ederdiniz? (Yaş Kırılımı)

− 35-44 yaş aralığında bulunan katılımcıların neredeyse 
yarısı (%47,3) fen lisesi cevabını vererek diğer yaş 
gruplarına kıyasla bir adım öne çıktı. 

− 65 yaş üstü katılımcıların %30’u anadolu lisesi 
cevabını verirken, aynı oran 55-64 yaş grubu 
katılımcılar için %28,5 oldu.

− 18-24 yaş aralığında bulunan katılımcıların %5,1’i 
imam hatip lisesi cevabını verdi. Bu anlamda bu yaş 
grubuna mensup bireylerin en az tercih ettiği seçenek 
imam hatip lisesi oldu. 
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Çocuğunuzun hangi lisede okumasını tercih edersiniz/ederdiniz?

İlkokul veya 
daha az

Ortaokul Lise
Yüksekokul 
veya daha 

fazla

Fen Lisesi %19,3 %32,1 %42,7 %53,4

Anadolu Lisesi %26,6 %24,7 %26,4 %18,6

Meslek ve Teknik 
Anadolu Lisesi

%22,6 %19,2 %13,9 %10,0

Özel Lise %7,1 %8,8 %6,8 %10,0

İmam Hatip 
Lisesi

%16,8 %9,1 %4,5 %3,0

Güzel Sanatlar 
Lisesi

%7,6 %5,9 %5,7 %5,0

Çocuğunuzun hangi lisede okumasını tercih 
edersiniz/ederdiniz? (Eğitim Kırılımı)

− Eğitim seviyesi yüksekokul veya daha fazla olan 
katılımcıların yarısından fazlası (%53,4) çocuğunun 
fen lisesinde eğitim görmesini tercih edeceğini beyan 
etti. 

− Genel tabloya baktığımızda, katılımcıların eğitim 
seviyesi arttıkça fen lisesi tercihinin de arttığı tespit 
edildi.

− Eğitim düzeyi ilkokul veya daha az olan katılımcıların 
%16,8’i çocuğunun imam hatip lisesine gitmesini 
tercih edeceğini beyan ederken bu oranın, ortaokul 
mezunlarında %9,1’e, lise mezunlarında %4,5’e ve 
yüksekokul mezunlarında %3’e düştüğü görülmekte. 
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TÜİK verilerine göre geçtiğimiz üç yıl içerisinde 
ülkemizden yurt dışına göç edenlerin sayısında önemli 
bir artış yaşandı. TÜİK’in yayınladığı 2019 göç verilerine 
göre 2019 yılında toplamda 330 bin kişi yurtdışına göç 
ederken, bu sayının yaklaşık 84 binini Türk vatandaşları 
oluşturuyor. Toplamda yurt dışına göç eden nüfus 
sayısı son üç yılda artış göstermiş olsa da, göç eden 
nüfus içerisindeki Türk vatandaşların oranında özellikle 
2019 yılında bir düşüş söz konusu. Türkiye Raporu 
olarak vatandaşın yurt dışında yaşamaya ne kadar 
sıcak baktığını ve hangi ülkelerde yaşamayı tercih 
ettiğini merak ettik ve Kasım ayının ilk anketinde 
araştırdık.

%76 başka bir 
ülkede yaşamak 
istemediğini 
belirtti
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Başka bir ülkede yaşamak ister miydiniz?

− Katılımcılara ‘Başka bir ülkede yaşamak ister 
miydiniz?’ sorusunu sorduğumuz ankette %76 gibi 
büyük bir çoğunluk ‘Hayır’ yanıtını verirken, %24 ‘Evet’ 
yanıtını verdi.

− Her dört katılımcıdan birinin başka bir ülkede 
yaşamak istediğini belirtmesi araştırmanın önemli 
sonuçlarından oldu. 
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Başka bir ülkede yaşamak ister miydiniz?
(Parti Kırılımı)

− Sonuçları parti kırılımına göre incelediğimizde, her on 
HDP’li katılımcıdan altısının (%59,7) başka bir ülkede 
yaşamak istediği gözlendi.

− HDP seçmenleri, yarısından fazlası yurtdışında 
yaşamak isteyen tek parti grubunu oluşturdu.

− AK Parti seçmenleri ifadeye %11,9 oranında “evet” 
yanıtı verirken, MHP seçmenleri için bu oranın %18 
seviyesinde olduğu belirlendi.

− HDP’li katılımcılardan sonra başka bir ülkede en çok 
yaşamak isteyen parti grubu %36,9 ile CHP seçmenleri 
oldu. Onu %26,3 ile İYİ Parti seçmenleri izledi.
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Başka bir ülkede yaşamak ister miydiniz?

Evet Hayır

İlkokul veya daha az %12,9 %87,1

Ortaokul %21,4 %78,6

Lise %27,3 %72,7

Yüksekokul veya 
daha fazla

%38,8 %61,2

Başka bir ülkede yaşamak ister miydiniz?

Evet Hayır

18-24 %37,6 %62,4

25-34 %31,2 %68,8

35-44 %22,6 %77,4

45-54 %22,7 %77,3

55-64 %19,3 %80,7

65+ %23,6 %76,4

Başka bir ülkede yaşamak ister miydiniz?
(Yaş ve Eğitim Kırılımı)

− Yaş kırılımına göre, genç nüfusun başka bir ülkede 
yaşama fikrine daha sıcak baktığı tespit edildi.

− 18-24 yaş grubuna ait katılımcıların %37,6’sı soruya 
“evet” yanıtı verirken, bu oran 55-64 yaş arası 
katılımcılar için %19,3 seviyesinde gözlendi.

− Soruyu katılımcıların eğitim seviyelerine göre 
incelediğimizde, eğitim seviyesi yükseldikçe yurt 
dışında yaşamak isteyenlerin sayısının arttığı 
görüldü.

− İlkokul veya daha az eğitim seviyesine sahip olanların 
%12,9’u, yüksekokul veya daha fazla eğitime sahip 
olanların ise %38,8’i başka bir ülkede yaşamak 
istediğini belirtti.
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Avrupa

Başka Bir Ülkede Yaşamak İster miydiniz?

Hangi ülkede yaşamak isterdiniz? Hangi ülkede yaşamak isterdiniz?

− Bu soruya verilen yanıtlara göre ise katılımcıların 
yaklaşık %70’i Avrupa ülkelerini tercih ettiğini belirtti.

− Avrupa ülkelerini iki ana grup altında inceleyecek 
olursak, %53 Batı Avrupa ülkelerini tercih ederken, 
%17 İskandinav ülkelerini tercih ettiğini ifade etti.

− Batı Avrupa ülkeleri arasında Almanya ve İsviçre en 
çok tercih edilen ülkelerin başında gelirken, İngiltere, 
Fransa ve İtalya tercih edilen diğer ülkeler arasında 
yer aldı. 

− Avrupa ülkelerinin yanı sıra Kanada ve ABD gibi 
Amerika kıtasında yer alan ülkelerin de katılımcılar 
tarafından tercih edildiği görüldü. 

− Son olarak katılımcıların yaklaşık %5’i yurt dışında 
yaşamak istediğini ancak hangi ülkede yaşamak 
istediğini bilmediğini belirtti.
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Hangi ülkede yaşamak isterdiniz?

AK Parti CHP HDP İYİ Parti MHP

Avrupa %48,7 %59,1 %58,6 %49,8 %41,0

İskandinav 
Ülkeleri %6,8 %12,7 %24,0 %29,0 %13,2

Diğer %14,5 %8,4 %7,0 %0,0 %3,6

Kanada %5,6 %8,3 %3,4 %8,7 %11,3

Bilmiyorum %13,6 %7,1 %3,8 %2,5 %0,0

ABD %6,5 %2,5 %3,2 %5,4 %6,8

Ukrayna %0,0 %0,6 %0,0 %0,0 %15,7

Azerbaycan %3,2 %0,0 %0,0 %0,0 %8,5

Balkan 
ülkeleri %0,0 %0,6 %0,0 %4,7 %0,0

Rusya %1,1 %0,7 %0,0 %0,0 %0,0

Hangi ülkede yaşamak isterdiniz?
(Parti Kırılımı)

− Başka bir ülkede yaşadığını belirten katılımcıların 
nerede yaşamak istediklerini parti kırılımına göre 
incelediğimizde, tüm gruplarda en çok tercih edilen 
“Avrupa” oldu.

− İYİ Parti (%29), HDP (%24) ve CHP’li (%12,7) 
katılımcıların ikinci tercihleri İskandinav Ülkeleri 
olarak belirlendi.

− MHP seçmenlerinin %15,7’si Ukrayna’yı, %8,5’i ise 
Azerbaycan’ı yaşamak istedikleri yerler olarak belirtti.

− Son olarak AK Parti ve MHP seçmenleri arasında 
ABD’de yaşamak istediğini belirtenlerin oranı diğer 
seçmen gruplarına göre daha yüksek oldu.
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Hangi ülkede yaşamak isterdiniz?

İlkokul veya 
daha az

Ortaokul Lise
Yüksekokul 
veya daha 

fazla

Avrupa %59,0 %54,0 %48,6 %54,7

İskandinav 
Ülkeleri

%1,6 %19,0 %18,6 %18,8

Diğer %7,3 %4,8 %11,1 %8,4

Kanada %2,2 %4,5 %9,5 %9,6

Bilmiyorum %18,3 %5,5 %3,3 %3,1

ABD %2,9 %7,4 %5,5 %3,1

Ukrayna %2,3 %3,2 %0,5 %1,0

Azerbaycan %6,4 %0,0 %0,8 %0,0

Balkan ülkeleri %0,0 %0,0 %0,5 %1,4

Rusya %0,0 %1,6 %1,6 %0,0

Hangi ülkede yaşamak isterdiniz?
(Eğitim Kırılımı)

− Sonuçları katılımcıların eğitim seviyelerine göre 
incelediğimizde “Avrupa”, katılımcıların en çok tercih 
ettiği yerleşim yeri olarak belirlendi.

− Ortaokul ve daha fazla eğitime sahip katılımcıların 
ikinci tercihleri İskandinav Ülkeleri oldu.

− İlkokul veya daha az eğitime sahip olanların %18,3’ü 
hangi ülkede yaşamak istediğini bilmediğini ifade etti.

− Eğitim seviyesi yüksekokul veya daha fazla olan 
katılımcıların %9,6’sı Kanada’yı tercih ettiğini söyledi.
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İstanbul Ticaret Odası komisyonunda alınan karar 
doğrultusunda, İstanbul’da ekmeğin kilogram fiyatı 
1,25 lira yükselerek 7,50 liraya çıktı. Bu çerçevede 
MHP’nin başlattığı “Askıda Ekmek” kampanyasına 
muhalefet partilerinden eleştiriler gelirken, 
geçtiğimiz hafta Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan “Bugün evine ekmek götüremeyen biri var 
mı Türkiye’de?” diyerek tepki gösterdi. Türkiye 
Raporu olarak toplum bu konuda ne düşünüyor 
merak ettik ve Kasım ayının ilk anketinde araştırdık.

%55 askıda 
ekmek 
kampanyasını 
doğru buluyor
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Askıda ekmek kampanyasını doğru buluyor musunuz?

− Katılımcılara ‘Askıda ekmek kampanyasını doğru 
buluyor musunuz?’ sorusunu sorduğumuzda %55 
‘Evet’ yanıtını verirken, %40 ‘Hayır’ yanıtını verdi. 

− Geri kalan katılımcılar ise %6 oranında herhangi bir 
fikir belirtmedi. 

− Gündemde olan bazı konular hakkında katılımcıların 
yüksek oranlarda ‘Fikrim yok/Cevabım yok’ yanıtını 
tercih ettiği araştırmalarımız olmuştu. 

− Bu konu hakkında katılımcıların çok büyük bir 
çoğunluğunun bir fikri olması, kampanyanın 
toplumun geniş kitleleri tarafından bilindiğini işaret 
etmekte.
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Askıda ekmek kampanyasını doğru buluyor musunuz?

Evet Hayır Fikrim yok / 
Cevabım yok

18-24 %68,3 %21,1 %10,6

25-34 %65,5 %30,6 %3,9

35-44 %55,1 %39,6 %5,3

45-54 %54,7 %37,7 %7,6

55-64 %40,6 %56,4 %3,1

65+ %33,4 %60,5 %6,2

Askıda ekmek kampanyasını doğru buluyor musunuz?

Evet Hayır Fikrim yok / 
Cevabım yok

AK Parti %69,7 %21,2 %9,1

CHP %41,1 %54,9 %4,0

HDP %18,5 %77,2 %4,3

İYİ Parti %41,7 %56,1 %2,2

MHP %71,8 %24,8 %3,4

Askıda ekmek kampanyasını doğru buluyor musunuz?
(Parti ve Yaş Kırılımı)

− Yaş kırılımına göre, yaş arttıkça askıda ekmek 
kampanyasına verilen desteğin azaldığı gözlendi.

− 18-24 yaş grubunda kampanyaya verilen destek %68,3 
seviyesindeyken, 65 yaş ve üstü katılımcıların %33,4’ü 
soruya “evet” yanıtını verdi.

− Ayrıca, en yüksek “Fikrim yok/Cevabım yok” oranının 
da 18-24 yaş grubunda (%10,6) olduğu gözlendi.

− Beklendiği gibi, MHP seçmenlerinin %71,8’i, askıda 
ekmek kampanyasını doğru bulduğunu söyledi.

− AK Partili katılımcılar %69,7 oranında “evet” yanıtı 
vererek MHP’den sonra geldi.

− CHP ve İYİ Partili katılımcıların kampanyayı benzer 
oranlarda doğru bulduğu araştırmada (%41,1 ve 
%41,7), HDP seçmenlerinin %77,2’si “hayır” dedi.
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